巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	自 筹 课 题
立	项	编	号	BZ24ZC030
学	科	分	类	经济政治
课	题	名	称	南江县以农村集体经济发展促进农民共同富裕
			_	的实践探析
项	目分	负责	人	彭韵霏
项	目参	参与	人	李理想
负责	责人原	听在单	单位	中共南江县委党校
联	系	电	话	19130550719

巴中市社会科学界联合会 制

南江县以农村集体经济发展促进农民共同富裕的实践探析

【摘 要】: 2020年,在党和全国各族人民的不懈努力下,我们已经实现第一个百年奋斗目标,历史性地解决了绝对贫困问题,但脱贫摘帽并不是社会主义制度的最终目的,而是实现全体人民共同富裕这一目标的新节点。共同富裕的主体囊括全体人民,在其实现过程中绝不能忽略农民群体,更不能回避农民致富难题。习近平总书记强调,要把握好乡村振兴战略的政治方向,坚持农村土地集体所有制性质,发展新型集体经济,走共同富裕道路。共同富裕是以人民为中心的价值旨向,是社会主义制度的基本遵循,而发展壮大新型农村集体经济在实现农民共同富裕上的关键作用早已得到认可与肯定。对于南江县来说,要实现农民富裕,更要发展壮大集体经济。

【关键词】:集体经济;共同富裕

南江县作为典型的传统农业大县,近年来,积极探索新型农村集体经济发展路径,不断发展壮大新型农村集体经济,大力挖掘本地特色农产品金银花、黄羊、茶叶等,推动实现了优势特色主导产业全产业链发展,目前已初具规模,并作为重点产业拉动地方经济发展。趁此发展的良好契机,探索出一条以集体经济促进农民共同富裕的实践路径至关重要。

一、南江县集体经济发展促进农民共同富裕的实践现状

近年来,南江县认真贯彻落实县委、县政府决策部署,持续 巩固拓展农村集体产权制度改革成果,不断壮大新型农村集体经 济,在全市率先建成农村集体资产监管服务平台,对全县"三资" 进行统一监管,形成了产权明晰、权责明确、政经分离、管理科 学的现代治理结构。

南江县村级集体资产固定资产总额达 36.56 亿元,扶贫资产 近 60 亿元,在建工程 2000 余万元,集体资源性资产 500 余万亩。 目前正大力发展南江金银花、南江黄羊、大叶茶、长赤翡翠米等 集体经济,并全面推广"127"利益联结机制,引导农民将土地、 林地、农房等闲置资源入股到本村集体经济组织中,发展特色农 业和乡村旅游,增加集体经济收入。2023 年,全县村级集体经济 总收入达 2903 万元,其中,年集体经济收入 100 万元以上村 3 个,有集体经济收入的村达到 100%,全面消除了空壳村。

(一)集体经济规模化经营推动农产品营销流通,提高农民 收入

农业作为资源型产业和基础产业,具有不可或缺性,本应具备更高市场地位和更大话语权,但在市场经济中,由于分散的家庭经营方式力量微薄且信息严重不对称,其农产品议价权被打压,甚至被剥夺。而农村集体经济作为中国社会主义公有制经济的重要组成部分,较之单打独斗的小农经济模式,新型农村集体经济能够高效整合农村农业生产要素,加大集中统一经营力度,重新发挥集体经营层效用,以集体形式获取更大市场话语权及议价权,

为农民提供更有效的市场保障,让农民共享社会主义发展成果。 南江县长赤镇幅员面积 161 平方公里,辖 22 个村、有耕地 6.6 万亩。近年来,她们统筹涉农资金、企业投入和社会资本,成立 了长赤镇翡翠米业有限公司,充分发挥"长赤翡翠米"品牌效应, 推动联村抱团发展,推行"公司+集体经济股份合作社+基地+农 户"订单产业模式,与村民签订协议,按照高于市场价 10%~30% 的单价保底收购稻米,将村民牢牢吸附在利益链上,村民收入以 肉眼可见的速度增长,打消他们后顾之忧的同时也提振了他们发 展集体经济的信心,种植规模不断增长,品牌效应也越来越大, 翡翠米在市场上的价格也不断上涨,实现了村集体经济和群众的 互利共赢。

总的来说,一方面,农村集体经济通过合作制的经营模式,整合大量分散的产权和未使用的土地,为适度规模经营创造有利的自然地理条件。另一方面,农村集体经济股份合作制模式能够更加充分地利用外部资本进行生产经营。农村集体经济发展的巨大经济效益和社会效益对资本要素构成了强有力的吸引力,同时,农村集体经济在发展上有大量的配套政策支持,使得资本要素更加倾向于选择农村集体经济。有了资本要素的加入,农村集体经济的生产力快速提高。近年来,红光镇柏山村集体经济因地制宜发展起葡萄产业,引进阳光玫瑰、美人指、夏黑等 9 个优势品种,采取"走出去、引进来"的方式,与四川省农科院建立稳定合作关系,引进"避雨栽培""滴灌系统""360 度采光"等先进技

术,吸引专家到村开展专题培训和实地指导,柏山村葡萄产量、 质量迅速提升,村里葡萄不再愁卖,农户收益连年提高。

(二)集体经济发展吸引人才流入, 壮大农村队伍

对内通过集体经济组织培养本土人才,对外通过具有竞争力的激励机制吸引城市人才回流。南江县沙河镇天桥村幅员 7.5 平方公里,辖3个村民小组,536户1769人,有耕地 2560亩,而在家青壮劳动力仅百余人。聚焦"农田谁来种"的问题,村党支部动员了本村在家劳动力和临近村富余劳动力进入农机助耕队后备队伍,对在作业技术培训中取得"农机操作手"证书资格的,签订协议转为农机助耕队正式队员。目前,全村签订服务协议农机助耕队员 10名,储备后备人才 20名。红光镇柏山村为发展壮大集体经济,回引四川农业大学学生王海,助力葡萄种植专业合作社的成立,为柏山村有机葡萄全产业链的发展提供了现代管理技术与现代农业生产技术,壮大了农村集体队伍。

(三)集体经济的公益属性带动更多社会化服务,激发农村 活力

围绕农村产业化发展,村集体通过创办经营性服务实体,为新型经营主体、农户提供生产资料、农业机械、统防统治等社会化服务获得收入。南江县大河镇白院村就采取了"支部+合作社+农户"模式,合理规划土地,大力发展粮油产业,购进农业机械12台,筛选农机操作手15人,组建农机助耕队2支,切实解决农村闲置土地无人耕种的问题,打通农资采购、集体耕种、农技

服务、上市销售全链条,切实提升产业效益。2023年以来,白院村先后种植玉米238亩、水稻32.5亩、大豆玉米334亩、油菜238.5亩,积极争取各项农业补助,实现集体经济总收入约31万元,机械、种植成本10.8万元,村干部同工同酬收入5.4万元,群众务工增收4.8万元,村集体经济纯收入10万元,走出了集体有收益、群众增收入、干部添活力的共赢之路,焕发出集体经济新动能。

二、目前农村集体经济促进农民共同富裕面临的困境

发展壮大新型农村集体经济是我国深化农村改革的一项重要任务,也是促进农民共同富裕的重要抓手。近年来,南江县农村集体经济在带领农民致富、推进农民共同富裕方面发挥了重要作用,但同时也存在着许多问题。

(一)集体经济发展不均衡和产业弱质

从全县范围来看,农村集体经济发展良莠不齐,有些村社发展势头良好,个别村集体年收益可达百万元甚至更多。但有的村集体经济发展水平较低,甚至处于亏损状态。究其原因,部分地区缺乏具有竞争优势的资源或者特色资源,部分基层组织对农村集体产业发展缺乏规划能力,特别是对资源的统筹能力较弱,通过资源开发和特色产业发展增强经济发展的内生动力显得不足,无法实现集体资产利用效益最大化。

从产业发展现状看,一些农村集体经济还是以种植业和畜牧养殖业为主,绝大多数仍然停留在初级农产品加工上,产品附加值低且受环境影响较大,收益有限。

(二)缺少专业集体经济管理队伍

当前,南江县很多村都建立起了专门的集体经济管理公司,但其法人及管理人员基本由村"两委"干部兼任,这种高度重合的组织架构加重了村"两委"的负担。作为村"两委"干部,他们在集体经济发展中可以起到引领人的作用,但是作为公司管理团队,他们大部分都缺乏专业的经营管理知识,面对瞬息万变的全国大市场,很难迅速准确的做出选择和判断,不利于集体产业的快速发展。

(三)群众对于集体经济的参与度不高

个别基层党组织作用发挥不明显,对集体经济发展缺乏引领力和凝聚力,导致组织管理不规范,进而引发集体资产管理混乱、资金使用审批不严、集体组织账务不清等问题,降低了农民对于本村集体经济组织的信任感,致使他们参与集体经济的主动性不高。同时,我县以第一产业为主的集体经济发展模式,投资见效慢,资金回笼时间长,抗风险能力较差,在集体经济收益分配时,能直接给到农户的现金收益较少,导致农户对集体经济能否带来增产增收缺乏信心,影响农户参与集体经济的积极性。

(四)农村数字化建设缓慢

乡村数字经济发展是促进农民共同富裕的重要路径。但南江

县大部分农民受传统生活方式的影响,对数字化建设缺乏足够认识,农村集体经济发展的数字化水平较低,尤其是在管理集体资产方面的应用相对滞后,很多有关集体资产的数据都采取纸质记录的方式,原始数据保留的不够全面,致使数据利用程度较低、难以形成活跃持续的交易市场。另外,由于基础设施和技术问题,广大农村对集体资产应用开发的能力明显不足,现有的大量科学数据被搁置在数据平台不会使用。面对新型农村集体经济管理需求和释放集体资产商业价值需要,如果农村数字化发展不能突破空间阻隔,就会影响农民共同富裕的实现。

三、南江县农村集体经济促进农民共同富裕的实践路径建议

有效推动新型农村集体经济促进农民共同富裕,需要深化对发展壮大新型农村集体经济重要性的认识,不断强化党建引领,因地制宜引导各类资源要素向农村流动,以数字化建设为引擎、以改革为动力强化制度保障,促进乡村全面振兴,实现农民共同富裕。

(一)加强党建引领产业发展

农村基层党组织作为农村各项工作的领导核心,在新型农村集体经济促进农民共同富裕中发挥着不可替代的掌舵领航作用。只有抓住健全乡村组织体系这个关键,才能更好地将基层党组织的政治功能、组织功能、服务功能等有机融合起来,真正将党的方针政策转化为推动新型农村集体经济发展、实现农民共同富裕的集体行动。从目前的实践探索来看,我县发展新型农村集体经

济空间巨大,只要农村基层党组织领导有力、方法得当、推进有序,就一定能够实现乡村全面振兴。第一,要强化农村基层党组织的领导,把牢新型农村集体经济发展的正确方向。第二,通过发挥党员的先锋模范作用,提升多元利益主体对新型农村集体经济的认同感和参与度,汇聚起强大的乡村振兴力量。第三,对于新型农村集体经济发展较弱的村,党组织要充分发挥战斗堡垒作用,争取早日带领农民打开局面;对于一些基础较好的村,党组织要带领广大农民持续奋战、再上一层楼。

(二)坚持因地制宜科学规划

新型农村集体经济的发展需要考虑切合实际的目标,我县不同村社之间的集体经济发展速度、路径和方式有着较大差异,要突出各村优势,走差异化发展道路,形成独具特色的乡村经济。第一,对于区位优势、资产资源和增收渠道相对缺乏的村集体,可以考虑实施"异地置业",通过采取自有集体资产作抵押等方式,选择异地经营,以此获得相应收入。第二,对于资源相似、产业相关、地理位置相近的村集体经济,可以采取跨地域联动的方式,实行村与村抱团发展,组建合资联合体,以强村带弱村、先富带后富的方式带动区域内协同发展,做大做强一个品牌。第三,对于农业发展条件有限的村,可以适当引进农产品加工产业,促进我县农产品的深加工,推动农产品从初级向高级提升,增强产品的附加值,实现集体产业由弱质向强质转变,为实现共同富裕提供强有力支撑。

(三) 完善集体经济再分配制度

要想充分激发群众参与集体经济的积极性,就要通过多种途径尽快让他们获得看得见的收益。鼓励农户采取"保底+分红""保底+就业"等方式,将承包地经营权入股新型农业经营主体。围绕农村集体经济从"共有"走向"共富""共享"的发展思路,通过推行村集体联合发展,采取"资金+技术+土地"等方式增加农民工资性收入,同时,通过"保底+分红"等办法,推动资金变股金,确保农民得到更多实惠。对承包地经营权参股的,在政策扶持方面给予必要的倾斜,搭建新型农业经营主体与农户之间的利益联结纽带,让农民共享更多产业增值收益,实现共同富裕。

(四)培育集体经济实用人才

新型农村集体经济发展,不能仅依靠村干部、村民,还要培养一批懂生产、有技术、善经营的多层次人才加入经济建设队伍。第一,充分利用党校、巴中村政学院等培训机构,加大对种养大户、家庭农场主、农民合作社负责人、农业社会化服务组织带头人等的系统化培训,提升农民技术水平和综合素质。第二,优化返乡人员创业相关政策,利用"乡情黏性"与高素质人才情感对接,大力宣传实干人才在集体经济发展中的先进典型,营造鼓励返乡创业的良好氛围。第三,大力引进优秀人才,完善农村集体经济人才引进相关政策,形成政策倾斜性强的创业扶持体系,对于个人将专利或技术成果带到南江的,要给予一定的股利分配权

力,使其更加积极主动地融入集体经济发展。第四,加大教育资源向农村倾斜,让农村子女享受高质量的教育,从源头解决农村集体经济人才短缺的问题。

(四)加快数字转型步伐

当前,数字经济正在全方位改变着经济社会发展格局,尤其是数字农业与数字乡村正在成为解决我国发展不平衡不充分问题、实现共同富裕的重要抓手。2019年,中共中央办公厅、国务院办公厅就发布了《数字乡村发展战略纲要》,之后结合"十四五"发展规划,出台《数字乡村发展行动计划(2022—2025年)》,数字化建设正在成为农村发展的新引擎。南江县要取得集体经济的快速发展,就要加快数字化建设。第一,建立数字化集体资产运营和监管平台,对所辖范围内村集体资产按照地域分布、工程建设、资产情况、经济合同、成员组成等情况进行统计并整合分类入库。第二,要做好与全国农村产权交易中心及省、市、县三级农村产权交易服务站点的数据联结,将数字鸿沟转化为数字红规农村产权交易服务站点的数据联结,将数字鸿沟转化为数字红利,促进农民共同富裕。第三,开发集体资产可视化查询功能,提高集体资产的"能见度",除了方便群众监督外,更能让外来企业快速查询所需信息,实现项目精准对接。